

## 批努伊勒

參考經文：《創世記32章22～32節》

雅各說：我面對面見了上帝，仍然活著！於是他叫那地方批努伊勒。（創世記32章30節）

過去，部落常流傳一個傳說，人只要用手指頭指著彩虹，手指就會歪掉，甚至斷指。因為太魯閣族人把彩虹視為靈界，所以不能輕視它。再者，人不能見到祖靈，因此若夢到祖先的靈魂，代表可能發生不祥的事。可想而知，人與靈界有著清楚界線，人若跨越此界線，可能就會遭到不測。

舊約聖經中的以色列人也曾認為，人若看見上帝，恐怕活不下去。如出埃及記33章20～23節記載，上主對摩西說：「我不讓你看見我的面容，因為看見我的人都不能存活……當我的榮耀經過的時候，我會把你放在巖洞中，用我的手遮掩你，等我過去。然後我要縮回我的手；你會看見我的背，卻看不見我的面容。」是的，上帝的威嚴輕慢不得。今天的經文中，雅各卻說自己面對面見了上帝，仍然活著。既然人見了上帝的面就無法存活，那麼雅各為何能存活下來呢？不如說是因為上帝的慈愛與憐憫！

雅各的一生，特別得到上帝祝福。第一個祝福，是他逃離家鄉往舅舅家的途中，在伯特利夢見上帝，與上帝面對面，並得到應許。第二個祝福，是他在回鄉途中遇到一個人來跟他摔跤。結果，雅各雖變跛腳，卻被上帝改名叫「以色列」（創世記32章28節）。

這兩次經驗，都讓雅各深深感受上帝的祝福與同在，也改變他的生命，使他知道要謙卑。批努伊勒原文有「上帝的面」的意思，意指雅各見到上帝的面，竟還活著。雅各說出這話，乃因他深知自己的罪有多麼重。他感覺自己是有罪的

人，怎能遇見上帝呢？雅各深知自己的罪有多重，卻能得到上帝的饒恕，這無非是上帝在他身邊保守他，對他有特別的慈愛與憐憫。從雅各的這句話，看得出他的悔改心志。人什麼時候會覺得上帝不存在、祂不會看見我呢？就是在驕傲、自我中心、自我反省不夠的時候。相反的，有反省能力的人會認為，我所做的一切都在上帝眼中，我被上帝看見了。雅各就是有這樣的反省能力，他知道被上帝看見了，仍然還活著。

我們的上帝是無所不知、無所不在的神。祂原知道我們是罪人，祂看見我們活在這充滿罪惡的世界裡，但是祂願意饒恕我們、接納我們，使我們有機會像雅各一樣，生命得以改變。

---

默想：

我了解自己嗎？我是否願意透過主的話語重新省思過去的行為？我是否願意與主見面，將自己坦誠在祂面前呢？

祈禱：

親愛的上帝，謝謝祢願意饒恕我，並透過耶穌基督的寶血洗淨我的罪，使我重新認識自己。求祢使我學習雅各悔改的心志，勇敢在祢面前認罪悔改。奉主耶穌基督的名求，阿們！